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Aanleiding

Op 5 december 2024 zijn Kamervragen ingediend door het lid Martens-America

(VVD) naar aanleiding van een artikel dat is verschenen in het Algemeen Dagblad

over de inzet van het MBO Westland op minder schoolverlaters middels een

oriëntatieperiode van zes maanden. Op 16 december is een uitstelbrief uitgegaan

in verband met het kerstreces en benodigde tijd voor afstemming. In bijgaande

brief geeft u antwoord op de gestelde kamervragen.

Geadviseerd besluit

Wij adviseren u akkoord te gaan met de beantwoording van de kamervragen, door

de brief te ondertekenen.

Kernpunten

·        Het lid Martens-America (VVD) heeft zeven vragen gesteld naar aanleiding

van een artikel dat is verschenen in het Algemeen Dagblad over de inzet van

het MBO Westland op minder schoolverlaters middels een oriëntatieperiode

van zes maanden.

·       Naar aanleiding van het artikel is er ambtelijk contact geweest met het MBO

Westland. Zij zijn voornemens om per augustus 2025 te starten met het

oriëntatieprogramma. Zij willen studenten die nog geen gerichte studiekeuze

kunnen maken bij instroom in het mbo de kans geven om zich te oriënteren

op verschillende opleidingsrichtingen. Na zes maanden (of eerder, indien

gewenst) maken studenten een passende keuze.

·       Het oriëntatieprogramma van MBO past binnen de inzet in de Werkagenda

mbo, waarin is afgesproken om te experimenteren met oriëntatieprogramma’s

om te onderzoeken of deze effectief zijn in het voorkomen van uitval en

onnodige studiewissel.

·       In de beantwoording van de kamervragen geeft u aan:

o    In principe positief te zijn over het initiatief van MBO Westland. U gaat

landelijk monitoren van de effecten van oriëntatieprogramma’s zijn.

o    Door middel van de monitoring Werkagenda te volgen of de

investeringen in de versterking van loopbaanoriëntatie- en begeleiding

(LOB) (d.m.v. de kwaliteitsmiddelen en Tijdelijke regeling aanvullende

bekostiging LOB 2023) effect sorteren.

o    Dat u het belangrijk vindt dat studenten een studiekeuze maken met

goed arbeidsmarktperspectief. U volgt wat de effecten van

oriëntatieprogramma’s en de investeringen in LOB zijn. Daarnaast wil
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u meer sturen op opleidingsaanbod, door samen met scholen en

bedrijfsleven afspraken te maken in een Pact.

Toelichting

Over oriëntatieprogramma’s:

·       Een experiment met oriëntatieprogramma’s in het mbo is onderdeel van

de werkagenda mbo. Theorie is dat een oriëntatieprogramma kan

bijdragen aan een weloverwogen, passende studiekeuze voor studenten

die bij instroom in het mbo- of na een verkeerde studiekeuze- nog geen

gerichte studiekeuze kunnen maken. Zo kan voortijdig schoolverlaten of

het onnodig wisselen van studie mogelijk worden voorkomen.

·        Een oriëntatieprogramma geeft studenten de mogelijkheid breed (domein-

overstijgend) te oriënteren voorafgaand aan de keuze voor een specifieke

beroepsopleiding.

·       Een oriëntatieprogramma in het mbo kan binnen de bestaande kaders

worden vormgegeven op basis van een opleidingsdomeininschrijving.

Vervolgens kan de student via het onderdeel Loopbaanoriëntatie en

begeleiding (LOB) oriënteren op alle opleidingsdomeinen.

·       In de beleidsregel oriëntatieprogramma’s, in werking getreden per 1

augustus 2024, zijn de werkwijze en kaders uitgelegd en is een pilot

ingericht om te toetsen of de oriëntatieprogramma’s effectief zijn, en de

werkwijze en kaders toereikend. Door zicht te krijgen op succesfactoren

en eventuele knelpunten kan het toekomstig beleid en wettelijk kader

voor oriëntatieprogramma’s zo goed mogelijk worden vormgegeven en

eventueel aangepast. Alle mbo-instellingen die oriëntatieprogramma’s

aanbieden doen automatisch mee aan de pilot, door hun studenten in te

schrijven op een opleidingsdomein.

·       Tijdens de periode van de Werkagenda mbo is 14 miljoen per jaar

beschikbaar gesteld voor mbo-instellingen om oriëntatieprogramma’s aan

te bieden (via lumpsum).


